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Ændringsforslag nr. 6 og 8-14 vedtoges uden af- 
stemning. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Første næstformand (Svend Auken): 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Der foretoges dernæst afstemning vedrørende 
lovforslag nr. L 217: 
Forslag til lov om erstatning til tilskadekomne 
værnepligtige m.fl. 

Ændringsforslag nr. 1-6 vedtoges uden afstem- 
ning. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. > 

Første næstformand (Svend Auken): 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
13) Anden behandling af lovforslag nr. L 143: 
Forslag til lov om ændring af lov om konkur- 
rence- og forbrugerforhold på telemarkedet 
med flere love. (Implementering af direktiv- 
pakken »99-review«). 
Af videnskabsministeren (Helge Sander). 
(Fremsat 29/1 2003. Første behandling 18/2 . 
2003. Betænkning 21/5 2003). 

Der var stillet 42 ændringsforslag i betænknin- 
gen. 
Uden for betænkningen var der ikke stillet æn- 
dringsforslag. 

Lovforslaget og ændringsforslagene sattes til 
forhandling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1-42 vedtoges uden afstem- 
ning 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Første næstformand (Svend Auken): 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

홢 Kl. 10.55 

Den næste sag på dagsordenen var: 
14) Anden behandling af lovforslag nr: L 184:, 
Forslag til lov om ændring af lov om svanger- 
skabsafbrydelse og lov om sterilisation og ka- 
stration. (Fosterreduktion, svangerskabsafbry- 
delse på privathospitaler og ophævelse af bo- 
pælskrav). 
Af justitsministeren (Lene Espersen). 
(Fremsat 12/3 2003. Første behandling 3/4 2003. 
Betænkning 15/5 2 0 0 3 ) . . '홢>  

Der var stillet 2 ændringsforslag i betænknin- 
gen. : ; 
Uden for betænkningen: var der ikke stillet æn- 
dringsforslag. 

Lovforslaget og ændringsforslagene sattes til 
forhandling under ét . .  ! 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1 vedtoges uden afstem- 
ning. 

Ændringsforslag nr. 2 forkastedes, idet 11 stemte 
for, 94 imod. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 홢 ; 
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Første næstformand (Svend Auken): 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 
15) Forespørgsel nr. F 57: 
Forespørgsel til finansministeren: 
»Hvad kan ministeren oplyse om de foreståen- 
de kommuneforhandlinger med hensyn til de 
økonomiske rammer og de velfærdsopgaver, 
som kommuner og amtskommuner forventes 
at løse?« 
Af Kristen Touborg (SF) og Aage Frandsen (SF). 
(Forespørgslen anmeldt 3/4 2003. Fremme af 
forespørgslen vedtaget 10/4 2003). (Eventuel af- 
stemning udsættes til tirsdag den 27. maj 2003). 

Begrundelse 

Aage Frandsen (SF): 
Når man tager i betragtning, hvor megen op- 
mærksomhed der normalt er om finanslovfor- 
handlinger, må man sige, at der er forholdsvis 
lidt opmærksomhed om de kommunale for- 
handlinger, til trods for at det netop er i forbin- 
delse med de kommunale forhandlinger, der fø- 
res nogle af de centrale diskussioner om vel- 
færdssamfundets ydelser, størrelsen af dem, og 
hvilke ting der skal prioriteres. 

Det, vi har til formål med denne debat, er na- 
turligvis at tilkendegive en række synspunkter, 
som vi mener er vigtige i forbindelse med de 
forhandlinger, som finansministeren skal have 
med de kommunale organisationer. I den forbin- 
delse vil jeg godt tage fat i et citat fra statsmini- 
sterens åbningstale, som jeg har fundet. Statsmi- 
nisteren sagde i åbningstalen ved begyndelsen 
af denne folketingssamling følgende: 

»Vi må ikke acceptere, at forældrenes dårlige 
sociale vilkår bliver nedarvet til deres børn, at 
disse børn ikke får de samme muligheder som 
andre for at få en uddannelse, få et job og vælge 
det liv, som de finder bedst. Vi må ikke accepte- 
re, at man giver op over for nogen.« 

Statsministeren slog dengang fast, at regerin- 
gen ville gøre noget ved den negative sociale 
arv, og statsministeren henviste bl.a. til de kom- 

mende finanslovforhandlinger. Men det er jo 
meget begrænset, hvad der sker, og derfor me- 
ner vi, at i forbindelse med kommuneforhand- 
lingerne bør tidspunktet være inde, hvor rege- 
ringen vil gøre noget ved det. 

Jeg har konstateret, at så sent som i går un- 
derstregede formanden for Kommunernes 
Landsforening i et telegram fra Ritzau nødven- 
digheden af, at kommunerne får et stort råde- 
rum. Det er vigtigt, hvis kommunerne skal klare 
de voldsomme stigninger i udgifterne til van- 
skeligt stillede børn og unge. Ved den lejlighed 
var socialministeren også på banen, og hun ud- 
talte følgende: Jeg vil advare imod at blæse pro- 
blemets størrelse derop, hvor den ikke hører 
hjemme, for der er faktisk sket den opbremsning 
af udgifterne, som vi havde håbet. 

Socialministeren er interesseret i udgifternes 
størrelse. Det er vi sådan set også, men vi er pri- 
mært interesserede i en løsning af problemerne 
for bl.a. de vanskeligt stillede unge. 

Der er også en række opgaver på andre områ- 
der end børn og unge: ældreforsorg, den kollek- 
tive trafik og en række andre ting, som er centra- 
le, når finansministeren skal i gang med at for- 
handle. Men netop det at bryde den negative so- 
ciale arv, som statsministeren sagde var væsent- 
ligt for regeringen, bør finansministeren have 
med som et centralt punkt, når han mødes med 
de kommunale organisationer. De kommunale 
organisationer har selv signaleret, at de har store 
økonomiske problemer, fordi der er stigende ud- 
gifter på grund af et stigende behov på dette 
område. 

Besvarelse 

Finansministeren (Thor Pedersen): 
Jeg vil starte med at sige tak til hr. Aage Frand- 
sen som ordfører for forespørgerne, fordi vi får 
denne debat her i Folketinget. Jeg synes, det er 
meget nyttigt, at vi får en lejlighed til at vende 
de kommunale opgaver og hele den situation, 
som kommunerne står i og har stået i. 

Kl. 11.00 
Jeg vil da starte med at sige, at fra regeringens 

side lægger vi overordentlig stor vægt på det 
samspil, der er mellem det kommunale selvstyre 
og regeringen, dvs. staten, som jo er med til at 
sikre stabile økonomiske rammer og også de fri- 
hedsgrader, der gør, at folkestyret kan få lov at 
udfolde sig, så man lokalt er i stand til at løse de 
opgaver, som man prioriterer højest. 


